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ХАЈ КА КАО СУД БИ НА 

Хај ка је тре ћи ро ман из три ло ги је Ми ха и ла Ла ли ћа: „Зло про-
ље ће”, „Ле леј ска го ра”, „Хај ка”. Об ја вље на је 1960. го ди не. Од ње-
ног об ја вљи ва ња про те кло је пу них де сет го ди на до об ја вљи ва ња 
на ред ног ро ма на „Пра мен та ме”,пр вог ро ма наиз те тра ло ги је о Пе-
ју Гру јо ви ћу, у ко јем је пи сац про ми је нио и по глед на сви јет и на-
чин пи са ња. 

Већ ово ли ка па у за у об ја вљи ва њу но вих ро ма на по ка зу је да је 
овај ро ман био за вр шни ца јед ног Ла ли ће вог ства ра лач ког пе ри о да. 
Пи сац је био ви ше стру ко огра ни чен, по го то ву вре ме ном и про сто-
ром ко ји су већ сли ка ни у ра ни јим ро ма ни ма. То је ври је ме од по чет-
ка устан ка, у ље то 1941, до по чет ка 1943. го ди не, на про сто ру Ва-
со је ви ћа. Узак про стор и огра ни чен вре мен ски пе ри од, об ра ђе ни у 
не ко ли ко ро ма на, при је ти ли су по на вља њем. Mа три ци за ци јом ли-
те рар ног по ступ ка, ро ман је ла ко мо гао скли зну ти у кли ше. Ми ха-
и ло Ла лић је био стал но свје стан ових фак то ра, ни је мо гао да иде у 
ши ри ну, ни ти је же лио да сли ка на ред не фа зе гра ђан ског ра та, зна чи 
мо рао је у ду би ну. Ла лић је пи сац из у зет не ду би не про ми шља ња, у 
то ме му мо жда не ма рав ног на ју го сло вен ским про сто ри ма у њего-
вом вре ме ну. Сва ки но ви ро ман под ра зу ми је ва ду бљу ана ли зу и ту-
ма че ње зби ва ња, али и ду бљу пси хо ло шку ана ли зу лич но сти ју на ка, 
не са мо глав ног већ и оста лих ју на ка. 

Ка ко је пси хо ло шка ана ли за лич но сти Ла да Та јо ви ћа, мај стор-
ски из ве де на, сло бод но да ка жем ма е страл но ура ђе на у „Ле леј ској 
го ри”, те шко је би ло про дри је ти ду бље у њего ву пси ху у на ред ном 
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ро ма ну, чак и та квом знал цу ка кав је био Ми ха и ло Ла лић. Пи сац је 
схва тио да се мо ра про ми је ни ти мо тив, те ма ро ма на, бо ље ре ћи те-
ме ро ма на. Код Ла ли ћа је у сва ком но вом ро ма ну све но во, у сва ком 
но вом дје лу има мо дру гог и друк чи јег ауто ра. У но ви ро ман уво ди 
се но ви глав ни мо тив, ово га пу та мо тив је хај ка. Бјек ства и по тје ре 
при сут ни су и у прет ход ним ро ма ни ма, али у овом ро ма ну хај ка по-
ста је до ми нан тан од нос пре ма чо вје ку на тим про сто ри ма, по ста је 
ези стен ци јал ни мо дус, на чин жи во та и жи вот на фи ло зо фи ја. Ла ли-
ћев ју нак је у тје сна цу, у оштром углу, из ко јег не ма из ла ска осим 
бјек ства, ни жи во та осим но ве хај ке.

Мо тив хај ке ни је нов. По знат је био и Ла ти ни ма као рат свих 
про тив сви ју (Belumomniacontraomnes), при че му се под ра зу ми је-
ва да је чо вјек чо вје ку вук (Homohominilupusest). То је фи ло зо фи ја 
о сви је ту ко ји је „ти ран ти ра ни ну”, ко ју је ис ка зао Пе тар Пе тро вић 
Његош кроз уста Игу ма на Сте фа на у „Гор ском ви јен цу”, а при је ње-
га на род ни пје сник кроз број не еп ске пје сме („Вук сан од Ро ва ца”). 
На овим и на свим про сто ри ма хај ка је на чин жи во та, што је пи сац 
ис ка зао ли је пом син таг мом: „Гдје је чо вјек, ту је хај ка.”

У „Свад би”, мо тив је био уста нак, као и у „Злом про ље ћу”, али 
мо тив је и рас пад Ју го сла ви је, бом бар до ва ње Бе о гра да, а у „Ле леј-
ској го ри” са мо ћа. Са мо ћа је сла бост, а не сна га. Уста нак је про пао, 
пар ти за ни су оти шли у Бо сну, на те ре ну је оста ла са мо ге ри ла. При-
ча се ми је ња, про го ње ни по ста ју про го ни те љи и та игра мач ке и ми-
ша је вје чи та, и та ко је и сли ка Ми ха и ло Ла лић. 

Пи сац у овај ро ман уно си број не но ви не. У ро ма ну ви ше ни је је-
дан глав ни ју нак. У ро ма ну уче ству је де се ти на глав них ју на ка, ак-
тив них ли ца, ко ја оства ру ју сво је жи вот не сто ри је. 

Ра до мир Ива но вић, од ли чан по зна ва лац Ла ли ће вог дје ла, овај 
ро ман де фи ни ше као ро ман „рав но прав них суд би на”, што баш и ни-
је са свим тач но, ма да су у ве ћи ни Ла ли ће вих ро ма на из ово га ци клу-
са ак тив ни ју на ци пет-шест ко му ни ста око Ла да Та јо ви ћа, из њего ве 
гру пе. Сем њих, у гру пу ак тив них ју на ка спа да је дан број спо ред них 
ју на ка, не ко ли ко же на, ро ђа ка, ком ши ја, чет ни ка. Глав ни ју нак ово-
га ро ма на је Не да, сна ха Ко ста Аме ри ке, Ла до ва ље тња љу бав са ка-
ту на из „Ле леј ске го ре”, ко ји је спо ред ни ју нак у том ро ма ну. Као цр-
ве на нит, кроз ра дњу ро ма на по вла чи се њено пу те ше стви је из све-
кро ве ку ће до шу ме ис под ло ка ли те та зва ног Дер ви шев гроб, ко ји је 
смје штен из над про стра не ко тли не Ка ра та лих (на тур ском цр на сре-
ћа). До каз за ову твр дњу на ла зим у то ме што се ра дња ро ма на оства-
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ру је за 24 са та (дан и ноћ, сим бол ље та Го спо дњег и жи вот ног ци-
клу са). То је у ро ма ну су бјек тив но или пси хо ло шко ври је ме ју на ка, 
Не де, ко је се по кла па са објек тив ним вре ме ном, вре ме ном на ра то ра, 
ко ји сли ка опи са не до га ђа је, па је ври је ме Не ди не по тра ге за Ла дом 
ап со лут но ври је ме ро ма на, ко је је и чи ни глав ним ју на ком. 

Ро ма ни чи ја ра дња тра је два де сет че ти ри са та број ни су у свјет-
ској ли те ра ту ри, али они, углав ном, има ју јед ног ју на ка, а Ми ха и ло 
Ла лић је у овом ро ма ну ис при чао де се так жи вот них сто ри ја, ко је се 
укр шта ју и рас пли ћу на уза ном про сто ру ко тли не Ка ра та лих у јед-
ном да ну и но ћи, ко ји су за мно ге ју на ке би ли су дњи. 

Ка ко се на фо ну до га ћа ја на ла зи уви јек при сут ни Ла до Та јо вић, 
би ло као ак тив ни или па сив ни ју нак, ко ји и не чи ње њем ини ци ра до-
га ђа је, као дра го из гу бље но дра го би ће у бај ци за ко јим ју нак кре-
ће у по тра гу, у не ком сми слу је и Ла до Та јо вић глав ни ју нак ро ма на. 
Све се чи ни због Ла да Та јо ви ћа. Ро ман тра је од тре нут ка ка да је Не-
да кре ну ла да га оба ви је сти да се на њих спре ма хај ка, до тре нут ка 
ка да оне сви је шће на па да не да ле ко од њихо ве зе му ни це.

Ра дња ро ма на „Хај ка”не по чи ње као у „Ле леј ској го ри”, или у 
„Свад би” inmediasres, већ су пр ве не ко ли ке гла ве увод не, а за плет 
се по мје ра пре ма кра ју. У овом ро ма ну цен трал ни дио ни је по све ћен 
са мо глав ном ју на ку, глав ни ју нак је ко лек тив, ов дје гру па пар ти за-
на, смје ште них у не ко ли ко зе му ни ца, ма да се кроз ро ман као цр ве-
на нит про вла чи суд би на Ла да Та јо ви ћа, јер је и сам по че так ро ма на 
про те као у Не ди ном тра га њу за Ла дом. Цен трал ни дио по све ћен је 
бор би чет ни ка и ко му ни ста, а по сље дњи дио опи су је про бој дво ји це 
пар ти за на и тра га ње за но вим скро ви штем…

Оста ли ју на ци до ми ни ра ју по је ди ним сто ри ја ма и се квен ца ма, 
сва ко сво јом, а ро ман је, као и „Свад ба”, гра ђен као низ сто ри ја, низ 
жи вот них при ча ју на ка ко је по ве зу је вољ но или не вољ но уче шће у 
до га ђа ји ма, кроз пре сјек вре ме на и про сто ра у ко јем су се на шли, 
кроз хро но топ.

Ми ха и ло Ла лић је у „Хај ци” ви дио сви јет из дру гог угла, на друк-
чи ји на чин. У овом ро ма ну ли те рар ни по сту пак је обо га тио уво ђе-
њем ви ше на ра то ра, ка ко све зна ју ћег та ко и на ра то ра уче сни ка, ју-
на ка и свје до ка, чи ме је ве о ма убр зао ра дњу, згу снуо је до пр ска ња, 
а на пе тост до вео до вр хун ца. Угао ви ђе ња на ра то ра про ши рио се у 
ро ма ну „Хај ка”. Ме ђу глав не ак тив не ју на ке ушли су и чет ни ци, и 
то не са мо чет ни ци као не га тив ци већ и чет ни ци као по зи тив ни ли-
ко ви (Па шко По по вић). Та ко се аутор овим ро ма ном ис ку пио за сво-
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је ко му ни стич ко сље пи ло из не ких ра ни јих ро ма на („Свад ба”) и по-
ка зао ин те ре со ва ње за љу де са дру ге стра не, а ти ме и ши ри ну пи-
сца „ин те грал ног ре а ли зма”, ка ко је де фи ни сао књи жев ни пра вац 
ко ме је при па дао. Чет ни ци за у зи ма ју, за јед но са му сли ма ни ма, ко је 
су тре ти ра ли као при род не не при ја те ље, по ло ви ну тек ста и од ре ђу-
ју зна ча јан дио ра дње.

И у овом ро ма ну при сут на је људ ска пи ра ми да, са мо друк чи ја од 
оне у „Ле леј ској го ри”, ов дје на вр ху не сто је „не за си ти”, већ ум ни. 
Дер виш, чо вјек ви шег ре да, оби ље жио је мје сто гро бом, дао му на-
зив. Дер виш ов дје ни је по је ди нац, фи зич ко би ће као Ах мет Ну ру дин 
из Се ли мо ви ће вог ро ма на „Дер виш и смрт”. Дер виш је ов дје по јам, 
по јам уз ви ше ног чо вје ка, ми сли о ца. То је онај ко ји „на бр ду сто ји” и 
да ље ви ди, он се у сво јој те жњи ка Бо гу и не ком ви шем ми ру из ди-
гао из над оних ко ји се ко љу, гло же и уни шта ва ју у Ка ра та ли ху.

Хај ка је на не ки на чин је дин ствен ро ман у Ла ли ће вом опу су, баш 
због хро но то па, због пре сје ка мје ста и вре ме на од ви ја ња ра дње ро-
ма на. Мје сто на ко јем се од ви ја ју до га ђа ји опи са ни у ро ма ну под сје-
ћа на ан тич ко по зо ри ште, ам фи те а тар, у чи јој се аре ни бо ре гла ди ја-
то ри, они ко ји ће умри је ти (moritudi). Ка ко је по зна то, аре на јемје-
сто на ко јем су ста ја ли глум ци у дну ам фи те а тра, а звуч ност је би ла 
та ква да се зве кет ма ча у аре ни ја сно чуо до нај ви шег ре да.

У овом стра вич ном гле да ли шту, по дну ба тр га ју пар ти за ни и чет-
ни ци, бра ћа и ро ђа ци, ко ји се ко љу јед ни с дру ги ма на жи вот и смрт 
за ту ђе ин те ре се. У нај бли жим ре до ви ма из над њих је чет нич ки ко-
ман дант Фи лип Бе кић и његов штаб, у ви шем ре ду су му сли ман ске 
је ди ни це Ари фа Бла ћан ца, Ел ма за Ша ма на и дру ге, ко је гле да ју и 
се и ре, а из над њих су Та ли ја ни из ди ви зи је „Ве не ци ја”, ко ји, као и 
му сли ма ни ско ро и не уче ству ју у бор ба ма. Гла ди ја то ри, пар ти за ни 
и чет ни ци, ко је је у ту аре ну до ве ла ху да сре ћа, ка ра та лих, ги ну јед-
ни од дру гих. Као и у ан тич кој аре ни, све се ви ди ја сно и чи сто на 
сун ча ном про љећ ном да ну и све се чу је. Ка да по го ђе ни пар ти зан уз-
вик ну у роп цу: „Ка ко је те шко умри је ти, љу ди мо ји! Али кад се мо-
ра, мо ра се!” – његов крик чу сва ки чет ник, сва ки му сли ман и сва-
ки Та ли јан. Тај ре зиг нант ни чо вје ков пред смрт ни крик од јек нуо је 
уши ма сва ког уче сни ка као глас суд би не.

У смр ти су сви исти, јед на ко чет ни ци и пар ти за ни, му сли ма ни 
и хри шћа ни. И ов дје је Ла лић ис пи сао оп ште људ ску суд би ну по је-
дин ца, и ово је је ди ни његов ро ман у ко јем су и чет ни ци и пар ти за-
ни тре ти ра ни јед на ко, рав но прав ни у па тњи и смр ти, у ко јем је ду бо-
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ко про ни као у тра ге ди ју гра ђан ског ра та и на свој сим бо ли чан на чин 
ви дио и чет ни ке и пар ти за не као суд би ном осу ђе не му че ни ке. 

По че так и крај при че, у по зна том Ла ли ће вом ма ни ру, про ти чу у 
ста њу ни сна ни ја ве, у при ли ка ма оскуд не ви дљи во сти, ко ју чи та-
лац мо же при хва ти ти као ви ђе ње или као сно ви ђе ње. Ро ман по чи ње 
ноћ ним пу то ва њем чет ни ка Па шка По по ви ћа, „апо сто ла” уз ри је ке, 
гдје сре та труд ну же ну Не ду, а за вр ша ва ула ском је ди них пар ти за на 
ко ји су пре жи вје ли хај ку, Ша ка и Ла да Та јо ви ћа, у не ку ко ли бу, у ко-
јој су на шли гру пу пар ти за на. Гру па им je не по зна та. Ла до се од мах 
по сли је ула ска „скљо ка на ута ба ну зе мљу по ред вре ћа бра шна и ко-
тло ва. На њега се ви ше ни ко не освр ну, стра нац је, уљез, су ви шан је, 
не зван до шао. Он се то ме не за чу ди, су ви шан је и сам се би”. Сце не 
по чет ка и кра ја дје лу ју као сан, сом на бул но и не ствар но, а тај ути-
сак на са мом кра ју по ти ре сви ма по зна та, мо ди фи ко ва на пје сма, од-
ло мак из „Гор ског ви јен ца”: 

„Се ло рав но, гни је здо ју нач ко, 
А кр ва во људ ско раз бо ји ште, 
Мно ге ли си вој ске за пам ти ло”.

Пје сму на ја ви, или у Ла до вом сно ви ђе њу, пје ва ста ри Јо ван Ја-
си кић, ко ме је све из ги ну ло у ра ту, „све је њего во по ги ну ло, од ја да 
не мо же да се сми ри”, већ иде го ре до ље по ко ли би из ме ђу љу ди.

Њоме се на ја вљу ју но ве бор бе и но ве хај ке, жи вот на ста вља да 
те че по зна тим то ком. „Јед на се хај ка за вр ши ла, а дру га кан да још 
ни је по че ла” („Хај ка”, Но лит, Бе о град 1974, стр. 444).

Ла лић у овом ро ма ну че сто при мје њу је ли те рар ну вар ку за мје не 
иден ти те та на ра то ра. Све зна ју ћи на ра тор се за кла ња иза ју на ка, сти-
че се ути сак да умје сто њега сва ки пут, у сва кој но вој гла ви, у сва ком 
но вом при зо ру, го во ри ју нак, али не у пр вом, већ у тре ћем ли цу, па 
се чи ни да ју нак уче сник узи ма уло гу све зна ју ћег на ра то ра, али као 
да сам се бе ка зу је и опи су је. Та ко све зна ју ћи на ра тор кроз из ма гли цу 
Ла до ва по лу сна сли ка по сље дњу сце ну, су срет с но вом гру пом пар-
ти за на у ко ли би, а пи сац оста вља чи та о цу да про су ди је ли та ко ли ба 
ре ал на, по сто ји ли или не по сто ји, да ли ста ри Јо ван Ја си кић ствар но 
гу сла и пје ва сти хо ве о бор би не пре ста ној и о се лу ко је је мно ге вој-
ске за пам ти ло и пре жи вје ло, или је то са мо Ла до ва ха лу ци на ци ја. 

Ка ко је ово по сље дњи ро ман три ло ги је о Ла ду Та јо ви ћу, мно ги 
кри ти ча ри за вр ше так при хва та ју као ре а ли сти чан и ис ти чу да Ла-
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лић ни је у сво јим ро ма ни ма ко нач но раз ри је шио суд би ну Ла да Та јо-
ви ћа, као што ни је дао ко нач не од го во ре на мно га зна чај на пи та ња 
отво ре на у њего вим књи га ма. То је са мо до сљед на при мје на пи шче-
вог схва та ња о кру жном то ку исто ри је, о по на вља њу све га, по на-
вља њу истог, али и ди ја ле кат ске спо зна је да су мно ги про бле ми вје-
чи ти, а рје ше ња уви јек при вре ме на, да не по сто је трај на и по у зда-
на рје ше ња мно гих ва жних пи та ња, већ их сва ка ге не ра ци ја и сва ки 
по је ди нац при вре ме но рје ша ва ју на свој на чин и та ко их ма ло од го-
де, да би она по но во бук ну ла свом же сти ном пред но вом ге не ра ци-
јом и пред дру гим по је дин ци ма. Овај ро ман не по чи ње ни ти се за-
вр ша ва у рав ни без у слов не ре ал но сти, већ ју на ци не пре кид но бо ра-
ве у сви је ту чи ја је ствар ност до те мје ре иш ча ше на да дје лу је као 
пу ка има ги на ци ја. Ла лић у сво јим ро ма ни ма че сто сли ка ат мос фе ру 
ни сна ни ја ве, ре ал ност и фик ци ја се у њего вом тек сту то ли ко про-
жи ма ју да их је те шко раз дво ји ти.

За мр ше ни су пу те ви суд би не сва ког по је дин ца, па ни је чу до што 
за плет по чи ње Не ди ним тра га њем по шу ма ма за Ла дом Та јо ви ћем и 
пар ти за ни ма, у же љи да их оба ви је сти да се спре ма чет нич ка хај ка 
за сју тра шњи дан, њеним лу та њем и за спи ва њем у сни је гу, а за вр-
ша ва лу та њем и за спи ва њем у сни је гу пре мо ре них пар ти за на Ша-
ка и Ла да Та јо ви ћа у бли зи ни не по зна те пар ти зан ске ко ли бе. Струк-
ту ра овог ро ма на ве о ма је сло же на, у Ла ли ће вом тек сту не по сто-
ји јед но ста ван жи вот, ни ти јед но ста ван чо вјек. Из лаз не по сто ји, 
сем оно га ко ји је сат кан од сна и ја ве, ко ји је из ме ђу њих, па је вар-
љив ути сак да је из лаз, а по у зда но се не зна је ли то из лаз, или са мо 
но ви ла жни траг, но ва ла жна ста за у ла ви рин ту жи вот ног без из ла-
за. Про фе сор Ива но вић је ело квент но уочио да мно ги Ла ли ће ви ју-
на ци жи ве сан о жи во ту, ко ји се ни ка да не ће оства ри ти. Сва ки уче-
сник овог окр ша ја, сва ки ју нак ро ма на је у не че му за ки нут, сва ки 
но си не ку сво ју му ку и не ку нео ства ре ну че жњу, ко ја бит но ути че 
на њего ве по ступ ке. Фи лип Бе кић се све ти суд би ни ко ја му ни је да-
ла си на, та ли јан ски ма јор ко га из лу ђу је овај рат и овај на род из ди-
је љен на раз не не при ја тељ ске фрак ци је, че зне да се вра ти у Ита ли-
ју и по све ти би љу, Не да би хтје ла да вра ти бар тре ну так сре ће ко ју 
је има ла са Ла дом Та јо ви ћем, Ћа зим Ћо ро вић хо ће да му чи и уби-
ја, јер је сам и не ма за ко га да жи ви… Сви се мр зе ме ђу соб но: ко му-
ни сти мр зе чет ни ке и Та ли ја не, чет ни ци мр зе Та ли ја не, му сли ма не 
и на ро чи то ко му ни сте, му сли ма ни мр зе чет ни ке и Та ли ја не, али не 
во ле ни ко му ни сте, Та ли ја ни мр зе и пре зи ру све, ни ко ме не вје ру-

Вук Церовић



157

ју, ни ко ни ко ме не вје ру је, у ра ту је чо вјек чо вје ку вук. Ата ви стич-
ка мр жња, страх и пре зир, усло ви ли су и од ре ди ли по ступ ке ју на ка, 
ко ји су у ни воу ин сти ка та. 

Исти на, код Ла ли ћа, као ни у жи во ту, ни шта ни је јед но став но, 
ни они ко ји по сма тра ју су коб ни је су ме ђу со бом је дин стве ни, ме ђу 
њима по сто је ве ли ке раз ли ке. Ћа зим Ћо ро вић, остр вље ни жан дар, 
са ди ста ори јен тал ног ти па, ко ји је са мо про ми је нио мун ди ру, а као 
нај ви ше при зна ње ис кам чио од Њема ца офи цир ску ка пу, уби јао би 
све ре дом, и чет ни ке и пар ти за не, и сво је, све оне ко ји му се не по-
ко ра ва ју, али он не ма сна гу, не ма вој ску. Они ко ји има ју вој ску, од ре-
де мје сне му сли ман ске ми ли ци је, као ста ри Ша ман,мно го су спо ри-
ји, зна ју да не тре ба ла ко ула зи ти у не по треб не об ра чу не, јер се ов-
дје бр зе по бје де ла ко пре тва ра ју у трај не по ра зе, зна ју да се „зло тр-
пи од стра ха го ре га”, а вој ска тре ба да оста не и да чу ва же не и дје цу, 
ку ће и сто ку. Они ко му ни сте до жи вља ва ју као са ве зни ке, а чет ни ке 
као не при ја те ље, јер су их при је не ко ли ко мје се ци чет ни ци на па ли 
и мно го би им зла на ни је ли да њих ко му ни сти ни је су на па ли с ле ђа, 
али из стра ха од Та ли ја на, ко ји су и њихо ви и чет нич ки за штит ни ци, 
мо ра ју да се бо ре про тив пар ти за на. За ни мљи во је да ме ђу глав ним 
ју на ци ма Ла ли ће вих ро ма на, ко му ни сти ма, не ма ни јед ног му сли ма-
на, иако ме ђу му сли ма ни ма на ви со рав ни има оних ко ји сим па ти шу 
ко му ни сте, чак их про во де да пре ђу пре ко њихо ве те ри то ри је, упр-
кос сви је сти да тај гест мо же до ве сти до су ко ба са по је дин ци ма из 
од ре да, или из дру гих од ре да.

Ита ли јан ска вој ска, за чи ји ра чун ра ту ју и чет ни ци и му сли ма-
ни, ни је за ин те ре со ва на ни за чет ни ке, ни за му сли ма не, али је ве о-
ма за ин те ре со ва на да се уни ште ко му ни сти, јер они уно се не ред, на-
па да ју ко му ни ка ци је, ру ше те ле фон ске и струј не сту бо ве, на па да ју 
њихо ве је ди ни це, уби ја ју вој ни ке. А ка ко је глав ни на пар ти зан ских 
је ди ни ца тре нут но у Бо сни, Та ли ја ни су сма тра ли да тре ба уни шти-
ти ма ле пар ти зан ске је ди ни це, ге ри лу, за о ста лу из над се ла у шу ма-
ма, у по је ди ним ко ли ба ма и зе му ни ца ма.

Ко му ни сти су у уда ље ним шу ма ма ис ко па ли не ко ли ко зе му ни ца, 
раз ди је ли ли се на не ко ли ко гру па, јер су та ко мо гли лак ше да се са-
кри ју и да из бјег ну ма сов но уни ште ње, и да са че ка ју по вра так пар-
ти зан ских сна га из Бо сне кад ће по ста ти ће ли је фор ми ра ња но вих 
мје сних пар ти зан ских је ди ни ца од сим па ти зе ра и од оних ко ји ни је-
су би ли ни у јед ној вој сци. 
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Ро ман је сли чан ви јен цу при ча, од ко јих је сва ка жи вот на сто ри-
ја ју на ка уче сни ка у хај ци и про бо ју. Сва ки ју нак при па да не кој гру-
пи, пар ти за ни ма, чет ни ци ма, му сли ма ни ма, или Та ли ја ни ма, а сва-
ка гру па об у хва та га ле ри ју ра зно вр сних лич но сти. Ме ђу пар ти за-
ни ма је би ро кра та Ба јо Ба ни чић, „члан свих ко ми те та до го ре”, он 
је узус свје сног ко му ни сте, на рав но, ла жни. Ту су ве о ма ста ло же ни 
Иван Ви дрић, чо вјек ко ји има ви со ку сви јест и ве о ма из ра жен осје-
ћај од го вор но сти пред пар ти јом, њего ва же на Га ра, при мјер вјер-
не, па три јар хал не Цр но гор ке, же на ко ја све, па и ди је те и сво ју лич-
ност, под ре ђу је му жу. Ту је про ле тер Бар ка џи ја, пу ка си ро ти ња, чи-
ја је по ро ди ца пре жи вља ва ла од пре во же ња ри јет ких пут ни ка бар-
ком с јед не оба ле ри је ке на дру гу, па кон тро верз ни Ла до Та јо вић, па 
ста ри Ја си кић „чи је је све из ги ну ло у ово ме ра ту”, ко га је очај отје-
рао у пар ти за не. Пор трет сва ког ак тив ног ју на ка је раз вој ни, сва ки 
од њих је спе ци фи чан, са мо сво јан, ори ги на лан до не по но вљи во сти. 
Ка ко пи сац сли ка жи вот ко ји те че, ју на ке и ка рак те ре ко ји тра ју, а не 
не ке је дин стве не људ ске мо на де, у ра дњи „уче ству ју” и ју на ци ко-
ји су жи вје ли дав но, али тра ју кроз по ступ ке и пред ви ђа ња, као дер-
виш Ша ман и про рок Ста рац Ста но са Ба би на. У сва кој од гру па бо-
ра ца ко је уче ству ју у окр ша ју пи сац је на сли као ши ро ку ле пе зу ка-
рак те ра, ко ја об у хва та ра спон у ко ји се укла па „оно што је најг ну-
сни је и оно што је нај у зви ше ни је” у вре ме ну о ко јем свје до чи аутор. 
Та ква ле пе за ка рак те ра по сто ји у свим гру па ма.

У ци је лом ро ма ну ме ђу де се ти на ма ли ко ва не по сто је два слич на 
ју на ка, из у зев дво ји це пле ме ни тих љу ди, Па шка По по ви ћа и Ел ма за 
Ша ма на, од ко јих је је дан чет ник, дру ги му сли ман. Оба ова ју на ка се 
сво јом пле ме ни то шћу уз ди жу из над оста лих. Па шко По по вић „апо-
стол” жи ви да би по ма гао дру ги ма, а Ел маз Ша ман схва та про ла зност 
као усуд, жи вот као ра дост, а су ко бе љу ди ко ји ма је да то да крат ко 
тра ју на зе мљи као без у мље. На не ки на чин, ове дви је лич но сти ис-
ка зу ју есен ци ју сво јих вје ра, хри шћан ства и исла ма. У Па шко вом ка-
рак те ру до ми нант на ка рак тер на цр та је жр тво ва ње за дру ге, по моћ 
они ма ко ји ма је по треб на, а у ка рак те ру Ел ма за Шах ма на до ми нант-
на је ра дост по сто ја ња. Па шко (од ри је чи па три јарх) у том стра вич-
ном кр кљан цу на ла зи оне сви је шће ну и про мр злу Не ду и по ку ша ва 
да је од не се у бол ни цу, а Ел маз Ша ман на сто ји да не до зво ли сво јим 
су се ља ни ма да ула зе у не по треб не су ко бе и да без ну жде ги ну.

Ко ли ко су ли ко ви ју на ка из гра ђе ни, сло же ни, ка ко је увјер љи ва 
ин ди ви ду а ли за ци ја ју на ка, ви ди се ако се ана ли зи ра лич ност чет ни-
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ка Па шка По по ви ћа, јед ног од на у спје ли јих спо ред них ју на ка у Ла-
ли ће вом опу су. Па шко По по вић из за се о ка Ме ђа, бо рац у два ра та, 
ни је из др жао бе сми сао уби ја ња из ме ђу Ср ба и Бу га ра на Бре гал ни-
ци, ко је је сма трао истим на ро дом, ни ти ди ја ре ју, ма ла ри ју, од врат-
ну хра ну, не са ни цу и че сте по кре те, вје тро ве пу не пра ши не, од ко-
јих су му стра да ле очи. От пу сти ли су га из вој ске, ма да је по ка зао 
ка сни је из у зет ну хра брост у су ко бу са Шва ба ма. Зе мља ци су сло жи-
ли о њему по дру гљи ву пје сму, ко ја је ја ко сме та ла ро ђа ци ма По по-
ви ћи ма, из чи је ку ће сто го ди на ни је би ло све ште ни ка, чак ни цр-
кве ња ка, али њему ни је сме та ла ни нај ма ње, јер је био рав но ду шан 
пре ма глу по сти ма и за је дљи во сти за ви дљи вих ком ши ја. По по ви ћи 
не ма ју ни шта све ште нич ко, „чак ни лу кав ство и го вор нич ки дар”, 
би ли су пла ви, спо ри у го во ру, бр зи на сва ђи, скло ни ра ки ји, „ме ки 
пре ма же на ма”, скло ни ср ча ним бо ле сти ма, „да ва ли су до бре ра та-
ре, круп не и ди вљач не чо бан чи не, вјер не ја та ке за све вр сте од мет-
ни штва, вје ште за ли је че ње ра на, ва ђе ње зу ба и шко пље ње пра си ца, 
пче ла ре и на дри ље ка ре. „Вје шти за све што се ра ди ру ком, они као 
да бје же од оно га што за ма ра гла ву”…”дје ца им не уче док су ма ла 
и не ка ју се за то кад од ра сту, књи га их не за ни ма, по сто ве и мо ли тве 
не во ле и ни ко се од њих не за ни ма ду бљим ми сли ма”. Јед ном ри-
јеч ју, ти пич ни Цр но гор ци. „Је ди ни је из у зе так он сам”. Име му ни-
је би ло Па шко, већ су га због бра де ко ју је но сио про зва ли Па три јар, 
па скра ти ли на Па шко, што му оста ло као име. Био је до ма ћин чо-
вјек уред ног има ња, уви јек је имао ка ве за из не над не го сте и нов ца, 
али га ни је по зајм љи вао. 

Ба вио се ама тер ски ар хе о ло ги јом, на па мет је знао „Ва со је вић-
ки за кон у два нaест та ча ка”,ко ји је ини ци рао игу ман Мој си је Зе че-
вић, па су не ки уче ни љу ди из Бе о гра да до ла зи ли да код њега утвр-
де спор на мје ста, али и да са зна ју и за пи шу ле ген де о Бу ку ми ра ма, 
о Сва тов ском гро бљу, о про ро ку Стар цу Ста ну с Ба би на, о оби ча-
ји ма, пе ћи на ма и из во ри ма ми не рал них во да. Удао је кћер ку, оже-
нио и оди је лио си на и све при пре мио да до че ка мир ну ста рост, али 
је рат све по ре ме тио, па је Па шко на из глед по лу дио, по чео да при ча 
о стран ка ма ко је ће по ци је па ти на род, а кад се по сли је цр ве них по-
ја ви ше бра да ти, он по ми сли да се Кр ва ва Зви је зда при ма кла зе мљи. 
Упи са ли су га у та ли јан ску ми ли ци ју, да ли му но ве вој нич ке цо ку-
ле и пу шку да чу ва мо сто ве, кон зер ве и хљеп чић па њок. У ми ли ци-
ју се упи сао по на го во ру ко му ни ста, јер су они зна ли да ће их про-
пу шта ти пре ко мо сто ва.
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Па шко По по вић је изе тан чо вјек, са мо уч ког обра зо ва ња, од ли чан 
по зна ва лац оби ча ја и на ро да, стр пљив, до бро на мје ран, по сто ја ног мо-
ра ла, ду бо ког ху ма ни зма и ра зу ми је ва ња за сва ко га ко је у не во љи. Ово 
је по се бан Ла ли ћев ју нак, пра ви пред став ник му дрог Ва со је ви ћа, пле-
ме ни тог и по жр тво ва ног, хра брог, стр пљи вог и не на ме тљи вог, чо вје ка 
ко ји на нај бо љи на чин ис по ља ва вр ли не Цр но гор ца, а не ма њего ве ма-
не: за ви дљи вост, зло бу пре ма сво ме, не стр пље ње. Он ни ко га не мр зи, 
за све има ра зу ми је ва ња, стал но чи та и то го то во уви јек „Жи ти ја све-
та ца”у же љи да про ду би вр ли ну у се би и оја ча мо рал, да схва ти од нос 
из ме ђу до бра и зла и да из у чи исто ри ју сво га на ро да. Он ни ка да не гу-
би при себ ност, у све му тра жи ду бљи сми сао и ни ка да не за бо ра вља да 
по мог не оно ме ко ме је по моћ нај по треб ни ја, уви јек је на пра вом мје-
сту. Па шко По по вић осје ћа да же на у том ста ди ју му труд но ће има не ки 
хи тан и жи вот но ва жан раз лог због че га са ма и не за шти ће на, с тр бу хом 
до зу ба, хи та у пу сту шу му, али не пи та ни шта и ни че му се не чу ди. 

Ка да чет ник Фи лип Бе кић на мјер но уби ја сво га вој ни ка Ста во ра 
из са свим се бич них раз ло га, јер му се обрец нуо, обра тио с пот цје њи-
ва њем, Па шко то мир но гле да и ка же Фи ли пу да је све ви дио и ра зу-
мио, јер је Ста вор убио ко му ни сту Мар ке ти ћа, а и Па шку и Бе ки ћу 
мај ке су до Мар ке ти ћа, па је Па шко по ми слио да је Бе кић из вр шио 
крв ну осве ту. Тра ди ци ја је ја ча од по дје ла на чет ни ке и пар ти за не.

Ка да се упу тио с Не дом, ко ја је то бо же хи та ла у му сли ман ско се-
ло, а у ства ри је у ду бо кој труд но ћи пр ти ла ци је лац кроз шу му, во ђе-
на ин стинк том и на дом да ће на том огром ном не на се ље ном про сто-
ру на ћи зе му ни цу у ко јој се кри ју Ла до Та јо вић и не ко ли ко ко му ни-
ста, да их оба ви је сти да сју тра дан кре ће хај ка. Па шко је пр во во ди 
сво јој ку ћи да се же на на је де и да осу ши обу ћу, да ма ло од мо ри уз 
обе ћа ње да ће је про бу ди ти, а кад су је сју тра дан у је ку хај ке про на-
шли на про сто ру на ко јем је би ла зе му ни ца, пр ва Па шко ва бри га би-
ла је да је из ву че из кр кљан ца, па убје ђу је Фи ли па Бе ки ће да да но-
си ла, па је но си са коц ка рем Шо гом Гро фом Фи ли по вој ку ћи, а ка-
сни је до би ја одо бре ње да је во ди у та ли јан ску бол ни цу, ни јед но га 
тре нут ка, усред бје со муч не бит ке, не пре ста ју ћи да бри не о њој.

Ка да је под са мим бр дом на шао жи ва и здра ва пар ти за на Ар са 
Шнај де ра, Па шко По по вић му са вје ту је да се скло ни иза др ве та да га 
не ко не по го ди, па да се вра ти до јед ног по ги ну лог му сли ма на, да му 
ски не ћу лаф и ста ви на гла ву да би се про ву као по ред њихо вих ли ни-
ја, а ако не ус пи је да се на ђе са сво ји ма, да до ђе њего вој ку ћи, па ће 
га он са кри ти до про ље ћа, а „ово је из гле да по сље дњи сни јег”. 

Вук Церовић



161

Чи ни се да је овим ли ком, је дин стве ним у сво јој бо га тој га ле ри-
ји ли ко ва и пси хо ло шких ти по ва, Ми ха и ло Ла лић пред ста вио по зи-
тив ног Ва со је ви ћа, пра вог пред став ни ка на ро да, чо вје ка ко ји је сам 
се бе обра зо вао и об је ди нио све по зи тив не осо би не Ва со је ви ћа. У 
њему је на сли као ум ног чо вје ка из на ро да, пра вог на шег Пла то на 
Ка ра та је ва, но си о ца ду бо ке на род не му дро сти…

У га ми пле ме ни тих по сту па ка, ди вље ње иза зи ва Не дин по ку шај 
да у по од ма клој труд но ћи про на ђе зе му ни цу у ко јој је Ла до Та јо-
вић са дру го ви ма и да их оба ви је сти о хај ци ко ја се спре ма, ма да ни 
пој ма не ма о то ме на ко јем се бр ду на ла зи њихо ва зе му ни ца. Ово је 
при мјер свје сног жр тво ва ња из љу ба ви, ри је дак, чист и уз ви шен, ка-
кав је мо гућ са мо у бај ци.

На са мом мо рал ном дну je ми зе ри ја од чо вје ка Шо го Гроф, чет-
ник, ко ји по лу мр тву, труд ну Не ду си лу је и уби ја. У ска ли најг ну сни-
јих ју на ка ро ма на, Шо го је лик ко ји иза зи ва гну ша ње, стид и од врат-
ност због са мог по сто ја ња та квих лич но сти.

Овај ро ман је па но ра ма смр ти, сли ка смр ти без број них ју на ка ка-
ко ко му ни ста, ко ји ги ну сви сем Ша ка и Ла да Та јо ви ћа, та ко и чет-
ни ка и му сли ма на. Мно ге од тих смр ти су ру жне и бол не, не ке су 
тре нут не, као смрт Га ре Ви дрић, ко јој ме так про би џеп на блу зи на 
ли је вој стра ни, огле да ло ко је је но си ла у том џе пу, ли је ву дој ку и ср-
це. Ме так је про шао кроз огле да ло, ко је од сли ка ва же ну, кроз дој ку 
хра ни тељ ку и кроз мај чи но ср це, ко је је дав но пре цр кло за дје те том, 
још он да ка да је оста ви ла си на, а по шла за му жем Ива ном Ви дри-
ћем у пар ти за не, у па тњу и у зе му ни це. Иван се вра тио из Пи ве, до-
кле је већ био сти гао са пар ти за ни ма ко ји су од сту па ли за Бо сну, да 
би био у свом кра ју и по мо гао свом на ро ду, а она се вра ти ла са му-
жем, јер же на тре ба да пра ти му жа и на крај сви је та. И јед но и дру-
го су се вра ти ли да умру.

Ве ћи на ју на ка, го то во сви, уми ру рат нич ки, у ју ри шу, ка ко пар-
ти за ни та ко и чет ни ци и му сли ма ни. Не ки се ду го му че, тр пе страш-
не па тње, као што је тр пио Ду шан За ћа нин, ко ји је се би на жи во од-
сје као ра ње ну но гу. Не ма ла ке смр ти, али је смрт Ел ма за Ша ма-
на ли је па, ако смрт мо же би ти ли је па. Он уми ре при род ном смр ћу 
усред кр кљан ца на Ра чви, на ко ју су до шли Та ли ја ни Аки ма Па ри ја, 
Ћа зим Ћо ро вић, са ди ста гру бе жан дар ске ду ше, Ариф Бла ћа нац са 
сво јим од ре дом му сли ман ске ми ли ци је, Ел маз Ша ман са сво јим од-
ре дом ми ли ци је. Ша ман је по то мак дер ви ша Ша ма на, ко ји је у тим 
шу ма ма тра гао за мје стом за те ки ју и за сми слом жи во та, а од ње-
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га се са чу вао ло ка ли тет Дер ви шев гроб. Ел маз Ша ман је ка па бан да, 
ко ман дир од ре да ми ли ци је из сво га се ла. Вр ло је стар, ве о ма му дар, 
ову хај ку, сав тај ха ос он гле да као не што што тра је и што се по на-
вља кроз су ко бе у овим кра је ви ма, ко ји ће тра ја ти и по на вља ти се. 
Он схва та да је чо вјек на овом ду ња лу ку као бе хар, ја ви се и не ста-
не. Пред смрт раз ми шља ова ко: „Ако сам пу шку но сио, ду шу огри-
је шио ни је сам. Ни ти сам ко га за клао, ни опљач као, ни про со чио. 
Овај сви јет – ша рен цви јет, овај ин сан – би јел бе ар; и бе ар ће опа да-
ти, и цви јет ће уве ну ти. Сва ко ме ће еџел до ћи – и ин сан ку и ај ван ку, 
и ти чи ци у го ри ци, и ри би ци у во ди ци, цр ном мрав ку на зе мљи ци, и 
њему ће ва кат до ћи, у ка бур нас за тво ри ти, у ка бу ру мрач на ноћ ца, 
ни пен џе ра, ни аја та”…

Алах му је усли шио мол бе, ни ко ни је до ла зио да па ли и ко ље 
у њего вом се лу Гр ки ња, ко ја му она ко ли је па, ка кву је за пам тио из 
дје ти њства, изи ђе пред очи у пред смрт ном ча су, и он ви дје се бе дје-
ча ка ка ко игра и пје ва, а био је нај бо љи играч у се лу и ни ко ни је знао 
то ли ко пје са ма као он. Сви су оста ја ли у до ли ни Ка ра та лих,а у Гр-
ки њу ни зап ти је ни је су до ла зи ле, ма да су у бли зи ни из ди за ле ве ли-
ке але: ка пе тан Ђу кић, Пон то Це мо (Пан то Це мо вић), Ми љан Ву ков 
и Ни ко ла Цр но гор ски…

За бли ста-ста мер-ста ла сјај на мје се чи-чи мер-чи на
низ ли ва-ва мер-ва де по ред Са ра је-је мер-је ва…

У гра ду су отва ра ли шко ле и меј те фе, а у Гр ки њу су сти за ли ма-
ли пје ва чи са но вим пје сма ма: 

Ма ла ђе ца из меј те фа,
У ру ке им ма штра фи це.
Под па зу хом су фа ри це.
Иду ђе ца Кев сер-во ди
Да за хва те у ма штра фе,
Да на по је ми ле мај ке…

Ста ри су му уми ра ли из не на да, од ср ца. Кад је осје тио да га про-
ба да у гру ди ма, зов нуо је уну ка и на ре дио му да га ту са хра ни ис под 
не ка три др ве та, али да га од мак не од пу та да се љу ди не пре па да-
ју од њего ва гро ба. И умро је са ви зи ја ма див них при зо ра из дје ти-
њства, као пра вед ник. Суд би на га је за ча стан жи вот на гра ди ла ли-
је пом, до сто јан стве ном смр ћу без му ка. 

Вук Церовић
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Ла до Та јо вић је и у овом ро ма ну из дво јен, спе ци фи чан. Његов 
ка рак тер сјен чи и у овом ро ма ну, као и у оста лим ро ма ни ма, до за 
нео ба ве зно сти и при хва та ња при ли ка у ко ји ма се на шао. То је нео-
пи ра ње жи во ту, пре да ва ње не ми нов ном, ко је под ра зу ми је ва мје ру 
иг но ран ци је пре ма се би и све му око се бе. Ноћ уочи хај ке, Ла до се у 
зе му ни ци на пио, што ни је дан дру ги пар ти зан не би у тим при ли ка-
ма до зво лио се би. Ла до Та јо вић ни је свје сни ко му ни ста ти па Алек-
се ја Ме ре сје ва из „По ви је сти о пра вом чо вје ку” Бо ри са По ље во ја, 
слич ни ји је Гри го ри ју Ме ље хо ву, ју на ку ро ма на „Ти хи Дон” Ми ха и-
ла Шо ло хо ва, ко ји схва та да је у ве ли ким дру штве ним пре о кре ти ма 
по је ди нац са мо ивер у ма ти ци ко ја га но си. Ла до је ју нак ко ји жи ви 
да би жи вио, а не да би по стао „авет из чи тан ке”, ка ко је Ла лић де-
фи ни сао ко му ни сте.

Сим бо ли ка и ме та фо ри ка од ли ке су и овог ро ма на од пр ве до по-
сле дње стра ни це. Хај ка ни је са мо сли ка од ре ђе ног до га ђа ја. У Ла-
ли ће вом схва та њу цр но гор ске тра ди ци је, хај ка је на чин жи во та кроз 
ври је ме („Гдје је чо вјек, ту је хај ка”). Исто ри ја на ро да, и у овом кра-
ју, је тра ја ње кроз не пре кид но опи ра ње хај ка ма и про го ни ма. Исти-
на је, пи сац ни је ин си сти рао на из ме њи во сти по зи ци ја про го ни те-
ља и про го ње них, а зна се да се по не кад уло ге ми је ња ју, и да чо вјек, 
нај ве ћа из је ли ца, не чи ји је за ло гај. Хај ка је игра, рат нич ка игра смр-
ти, кроз ко ју је тра јао овај на род вје ко ви ма. И уви јек је та ко, онај ко-
ји бје жи ву че за со бом про го ни те ље.

По ли ва лент но сти зна че ња Ла ли ће вог тек ста су број не, по не кад 
се опи ру ра ци о нал ном схва та њу, па се чи ни да у овом ро ма ну ни је-
су про го ње ни са мо ко му ни сти, да се хај ка не во ди са мо про тив гру-
пе ге ри ла ца, у хај ци су сви угро же ни и мно ги су се у њој сре ли са 
суд би ном, и го ње ни и го ни о ци. У овом ро ма ну и у сви је ту ко ји је на-
сли као пи сац у овој књи зи, сви су не ка да го ње ни, а не кад го ни о ци и 
тје ра ју се до су дњег да на, до ки ја ме та. И сам крај, ко ји сли ка пот пу-
но уни ште ње гру пе пар ти за на ви ше зна чан је, при вид но до ве ден до 
ап сур да. Ла до ва гру па не по сто ји. Не кро лог јој ка зу је пје смом Јо ван 
Ја си кић, ко ме је све „из ги ну ло па не мо же ни гдје да се сми ри”, по ги-
би ја пар ти за на та ко се про ши ру је не из ги ну ле Ја си ки ће, и ти ме по-
ста је оп ште људ ски сим бол чо вје ка у ра ту. 

Али, при вид но па ра док сал но, пје сма је из у зет но ви та ли стич ка и 
ис ка зу је рат нич ки оп ти ми зам у оном сми слу у ко јем је бор бу за оп-
ста нак и сло бо ду ви дио Његош: „…не ка бу де бор ба не пре ста на,/ на 
гро бљу ће из ни ћи цви је ће/ за да ле ко не ко по ко ље ње”. Или у оном 
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сми слу у ко јем је бор бу на ро да и уми ра ња у тој бор би ви дио Јо ван 
Јо ва но вић Змај у пје сми „Све тли гро бо ви”: „Ти гро бо ви ни су ра ке, 
већ ко лев ке но вих сна га”.

Пи сац са мо по ста вља пи та ња, од го во ре да ју ври је ме, исто ри ја, 
сва ки по је ди нац.

Вук ЦЕ РО ВИЧ

ПО ГО НЯ – СУ ДЬ БА

Резюме

„По го ня” один из луч ших ро ма нов Ми ха и ло Ла ли ча. Ро ман ри су ет с де ся ти 
чет ни ков и пар ти за нов, ко то рые це лые сут ки на смер ть бо рут ся, по ка их с бли-
жних хол мов смо трят вра ги, му су ль ма не и ита лян цы. Эти тра ги че ские ге рои 
чём то по хо дят гла ди а то рам в аре не ам фи те а тра, ко то рые по ги ба ют за чу жие ин-
те ре сы и ис пол ня ют су дь би об ре чён ных жертв.

Пи са те ль в ро ма не на ри со вал не ско ль ко по ло жи те ль ных чет ни ков и так вы-
шел из ком му ни сти че ско го иде о ло ги че ско го сте ре о ти па и пред ста вил се бя на-
сто я щ им ре а ли стом.

Ключ ные сло ва: Ми ха и ло Ла лич, по го ня, пар ти за ны, чет ни ки, бо рь ба, гла-
ди а то ры
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